

《穿越聖經》

約翰福音（19）耶穌是好牧人，以及猶太人因不信而棄絕耶穌（約10:7-26）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音9:26-10:6的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音9:26-41講述法利賽人不接受被耶穌治癒的、生來瞎眼的乞丐的見證，竟惱羞成怒將乞丐逐出會堂。乞丐離開會堂後遇到耶穌，誠心歸信耶穌並敬拜祂。法利賽人拒絕接受耶穌，耶穌一針見血指出他們屬靈眼瞎，仍在罪中不思悔改。

這個生來眼瞎、如今得見光明的乞丐受到嚴峻的考驗，被一些有權勢的宗教領袖詛咒並逐出聖殿。今天，我們要跟隨耶穌，就應預備隨時會受到迫害，或許會失去朋友，甚至喪命，但沒有人能把耶穌應許的永生從我們身上奪走。

瞎子經歷新生命越久，就越對這個治癒了他的人有更強的信心，不但肉眼得以看見，屬靈上也得看見：他先認出主耶穌是先知，然後知道耶穌是基督，是彌賽亞，是從神而來的。親愛的聽眾朋友，當你歸信主，就開始對主有不同的觀感，與主同行越久，就越瞭解祂是誰。彼得在彼得後書3:18叫我們要“在我們主—救主耶穌基督的恩典和知識上有長進。”

約翰福音10:1-6講述耶穌宣講有關羊圈的比喻。

牧羊人與羊的比喻是猶太人所熟悉的。在詩篇23:1，詩人大衛曾描述神為牧羊人：“耶和華是我的牧者，”另外，在詩篇77:20、79:13和80:1，神也被詩人比作牧羊人，神將帶領祂的羊群以色列人。巴勒斯坦是一個牧羊的地區，所以耶穌所講的這個比喻，是當時巴勒斯坦地區的猶太人可以領會的。

牧羊人也有真與假的分別：假的牧羊人好像“強盜”和“賊”，他們進入羊圈時，並不是堂堂正正，而是偷偷進去，他們入羊圈的目的是毀壞和殘害。真正的牧羊人與羊有密切的關係，他們彼此認識，牧羊人引導他的羊，羊群也跟從他。

接下來，我們繼續研讀與分享約翰福音10章剩下的內容。

約翰福音10:7-8記載：“所以，耶穌又對他們說：‘我實實在在地告訴你們，我就是羊的門。凡在我以先來的都是賊，是強盜；羊卻不聽他們。’”

主耶穌又用另外一個比喻，先前說到羊圈的門，現在更進一步地說，主耶穌就是羊的門。主耶穌是以色列人的門。他們把瞎眼得醫治的人從會堂中趕出來，從羊圈中趕出來，主耶穌立刻就去找這個被宗教領袖趕出會堂的人，向他啟示自己的身分。當主耶穌向這個人啟示自己時，祂就是這個人的門。這人被趕出羊圈，來到主耶穌面前，跟隨主。這是這一章第二個重要的真理。在約翰福音15:1-5，主耶穌宣告了相同的原則：“我是真葡萄樹，你們是枝子。”在舊約，葡萄樹是指以色列。主耶穌的意思是，信徒與主的關係好像是枝子和葡萄樹般的關係。他們必須從猶太教、從儀式主義出來，到主這裡。主耶穌說祂就是羊的門。這是主耶穌

對宗教領袖說的話，這些人當中有些在耶穌復活後信主了。

約翰福音10:9-10記載：“我就是門；凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊（或作：人）得生命，並且得的更豐盛。”

耶穌基督是道路、是惟一的道路。耶穌是你外在的道路，也是你內心的道路，祂給我們帶來豐盛的生命。盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞。這是一個試煉，可以應用在教會、宗教機構、傳媒等事工中。盜賊是宗教上的毒害嗎？有人因為偷盜致富嗎？這裡把盜賊和好牧人相比，盜賊的居心完全是自私的，為了得到自己想要的，不惜殺害羊群。但主耶穌是好牧人，祂來是要拯救罪人、賜給我們豐盛的生命。主耶穌進入人心，不是為了任何自私的理由，祂不是來索取甚麼，而是賜給人生命。主來了，是要叫人得生命，並且得的更豐盛。我們在接受耶穌為救主的那一刻，已得到生命。但得救之後，我們享受這生命的程度都有所不同。我們越將自己交託給聖靈，我們越發享受那已賜給了我們的生命。然後，我們有的不只是生命，而且是更豐盛的生命。

在這裡，我們簡單地回顧一下10:1-10這段經文：首先，1節提到“羊圈的門”：羊圈是指以色列國。主耶穌會帶領他的羊離開猶太教、離開宗教領袖人為所定的傳統規條。第二，7節提到“羊的門”：對那些從猶太教出來的人，主耶穌是羊的門。例如，先前瞎眼的人，被趕出聖殿，主耶穌就是這隻羊的門。主叫祂的羊出來。使徒行傳2:40記載：“你們當救自己脫離這彎曲的世代。”第三，9節提到“門”：耶穌基督是猶太人和外邦人的門。主耶穌是救恩之門。在基督耶穌神的兒子裡，你可以自由地出入，有草可吃。

約翰福音10:11-13記載：“我是好牧人；好牧人為羊捨命。若是雇工，不是牧人，羊也不是他自己的，他看見狼來，就撇下羊逃走；狼抓住羊，趕散了羊群。雇工逃走，因他是雇工，並不顧念羊。”

主耶穌怎麼可能既是門，同時又是好牧人呢？羊圈的門和普通的門不同，沒有門把可以轉動門，也沒有鎖可以把羊圈鎖好。看守羊圈的人睡在門口，祂自己本身就是門。主耶穌不僅是門，祂也是好牧人，好牧人待在門口，祂是通往永生的門，祂是保護自己羊群的好牧人。主耶穌也是神的羔羊。祂怎麼可能既是神的羔羊，同時又是好牧人呢？這兩個隱喻聽起來有點混淆，但卻是聖經中最榮耀的真理之一。1:29記載：“看哪，神的羔羊，除去（或譯：背負）世人罪孽的！”主耶穌降世為人，成為人的樣式，我們是祂的羊，但祂也是牧人。說祂是羔羊，強調的是耶穌基督的人性。說祂是好牧人，強調的是基督的神性。只有主耶穌有資格和能力拯救我們。所有的人都做不到，因祂是神。主耶穌基督和祂的羊群、也就是祂的教會之間有三重關係：首先，祂是“好牧人”。主耶穌在11節給好牧人下了定義：“我是好牧人；好牧人為羊捨命。”第二，祂是大牧人，在希伯來書13:20-21我們讀到這個美好的祝福：“但願賜平安的神，就是那憑永約之血、使群羊的大牧人——我主耶穌從死裡復活的神，在各樣的善事上成全你們，”所以，今天主耶穌是群羊的大牧人，正如我們在詩篇23篇看見的一樣。第三，祂也是牧長，這是指將來的事。在彼得前書5:4說：“到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。”雇工並不顧念羊。有些宗教的創始者很少照顧到他們的跟隨者。當代異教的領袖確實從人們身上撈到不少好處。相對於這些人，我們的好牧人為羊捨命，祂保護祂自己的羊群。

接下來，主耶穌為10-11節經文所談到的好牧人進行了更加詳細的說明。其中耶穌自己的救贖事工通過祂付上犧牲代價而顯明出來。

約翰福音10:14-15記載：“我是好牧人；我認識我的羊，我的羊也認識我，正如父認識我，我也認識父一樣；並且我為羊捨命。”

14節提到“我認識我的羊”，這是好牧人的第一個特徵，說明耶穌非常瞭解自己的羊。

接著在15節，耶穌以聖子與聖父之間的親密關係作比較，描述好牧人基督與其羊群之間的親密關係。在17:21-23，耶穌在禱告中指出祂的終極目標是父、子與聖徒在愛裡面合而為一。“我為羊捨命”，這是好牧人的第二個特徵。真正愛羊群的牧人可以為羊群冒生命危險。沒有比這更大的愛了。換言之，為了所愛的人而付出生命的代價，這是愛的明證。正如羅馬書5:8所說的那樣：“惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。”

這裡講的是一個奇妙的關係。主耶穌是好牧人，祂認識祂的羊，祂的羊也認識祂。在腓立比書3:10記載：“使我認識基督，曉得他復活的大能，”認識基督就是愛主。在這樣的關係之下，我們就能明白以西結書34章有關神給牧人的寫照。請注意，這是主耶穌第三次說祂的羊認識祂。認識耶穌基督是最重要的事，其他都是次要的，因此我不想爭論無關緊要的事。最要緊的就是認識耶穌基督。你聽到主耶穌的聲音嗎？你認識這位牧羊人嗎？其他的牧羊人和主耶穌不一樣。大衛冒著生命危險，救他的羊脫離熊和獅子的爪牙，大衛之子為羊捨命。

約翰福音10:16記載：“我另外有羊，不是這圈裡的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。”

其他的羊，不是圈裡的羊，這圈是指以色列，但其他的羊也會聽主的聲音，而且要合成一群，歸一個牧人。合成一群的羊，包括猶太人和外邦人、有錢人和貧窮人、奴隸和自由人、男人和女人，來自於各國各邦各族不同的人。世上所有的信徒應該要合成一群，歸一個牧人。

約翰福音10:17-18記載：“我父愛我；因我將命捨去，好再取回來。沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。”

主耶穌說這全是父神的旨意。父愛祂，因為祂要為我們捨命。我們應該愛祂，因為祂為我們死。祂為我們的罪，以祂的靈魂為祭。當主耶穌被掛在十字架上，忍受三個小時黑暗的時刻，天父把世人的罪都放在祂身上，祂為了你和我下到陰間。好牧人為羊捨命。主耶穌說得很清楚，祂是自願捨的。祂受審判，完全是掌握在祂的手上，祂為自己的死定了時辰。猶太人說不該在節期的日子，恐怕引起人們的騷動，但是祂就是在節期之中被釘十字架。祂走上十字架道路的時候最像一個君王。如果我們仔細讀福音書就能看到：羅馬政府也被審判、以色列國也被審判、你我也被審判。雖然耶穌無罪不需要死，但祂是為了世人的罪自願捨命。希伯來書12:2：“仰望為我們信心創始成終的耶穌（或作：仰望那將真道創始成終的耶穌）。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。”沒有人能奪去主耶穌的生命，祂有權捨了祂的生命，也有權柄取回來。

約翰福音10:19-21記載：“猶太人為這些話又起了紛爭。內中有好些人說：‘他是被鬼附著，而且瘋了，為甚麼聽他呢？’又有人說：‘這不是鬼附之人所說的話，鬼豈能叫瞎子的眼睛開了呢？’”

這是指主耶穌打開了生來就是瞎眼的人的眼睛。當時在場的群眾說：“鬼不可能像他那樣打開瞎子的眼睛。”於是就起了紛爭。為甚麼？因為他們當中有些是羊，有些不是；羊認得牧羊人的聲音，其他的人不會。這問題今天還在。如果主耶穌基督不是個瘋子，就是世人的救

主；祂不是被鬼附的，就是神的兒子。人們一直為這個問題爭論不休，始終無法調和。當保羅在雅典傳福音的時候，有些人信，有些不信。同樣，當我這些年來藉著電台傳播福音信息時，有些人信，有些不信。自古以來一直都是這樣。

約翰福音10:22記載：“在耶路撒冷有修殿節，是冬天的時候。”

住棚節是在十月最後一週，修殿節是在十二月的最後一週，中間隔著兩個月。為了慶祝聖殿從安提阿哥手中奪回來，所以才有這個節期。敘利亞人破壞了聖殿，後來聖殿被修復了。這事發生在主前167年，在主耶穌的時代，還有慶祝活動。“是冬天的時候”，這表示主耶穌和猶太宗教領袖的關係惡化了。從現在開始，在約翰福音中，主要和屬祂的人說話，祂不再公開講道。耶穌在世上的使命到了關鍵的時刻。神的羔羊被眾人排斥，祂準備要上十字架，為世人的罪捨命。讓我提醒你，你如果不警醒悔改，你的冬天就要來了，那時你會失去為主作見證的機會。如果你要為主做甚麼，就要趁現在。如果你沒有真心接受耶穌基督作你的救主，你的冬天就快到了。到那時就沒有機會了，要信也來不及了。如果你可以繼續拒絕主耶穌基督，有一天你會發現沒有機會了。在耶利米書8:20，先知說到最後的結果就是“麥秋已過，夏令已完，我們還未得救！”

約翰福音10:23-24記載：“耶穌在殿裡所羅門的廊下行走。猶太人圍著他，說：‘你叫我們猶疑不定到幾時呢？你若是基督，就明明地告訴我們。’”

那裡有一個大走廊，是留給非以色列國的外邦人。我們的主不再進入聖殿。現在是冬天，主耶穌走進所羅門走廊。主耶穌已經把祂的身分表明得很清楚了，那些接受祂的人明白祂就是彌賽亞，就是基督。還記得安得烈怎麼告訴他的哥哥西門嗎？安得烈在約翰福音1:41說：“我們遇見彌賽亞了。”拿但業在1:49也認出他來，說：“拉比，你是神的兒子，你是以色列的王！”撒瑪利亞的婦人也認出他是誰，正如4:42撒瑪利亞的男子所說的那樣：“現在我們信，不是因為你的話，是我們親自聽見了，知道這真是救世主。”瞎眼得醫治的人相信祂，敬拜祂。現在這些宗教領袖卻用狡猾的問題，把責任統統推到祂身上！他們的態度，好像都是主耶穌的錯，怪耶穌沒給他們足夠的信息，然而，事實上卻是他們自己不願意相信主耶穌，主耶穌早已經向他們啟示自己是誰了。主耶穌啟示了祂彌賽亞的身分給那些願意聽的人，現在祂要向這些宗領袖表明態度了。

約翰福音10:25-26記載：“耶穌回答說：‘我已經告訴你們，你們不信。我奉我父之名所行的事可以為我作見證；只是你們不信，因為你們不是我的羊。’”

主耶穌在馬太福音7:15-20提醒門徒要提防假先知，祂指出憑人們所行之事就可以認出真先知與假先知。約翰福音5:36耶穌強調自己所行的事是充分證明祂就是彌賽亞的外在證據。但猶太宗教領袖因頑梗不化而未能接受這個事實，甚至在馬太福音11:2-5施洗約翰下監之後有時還曾懷疑耶穌的基督身分。

耶穌的羊聽到祂的話語，看到祂所行的事，就相信祂是基督。但自稱為“你草場的羊”的猶太人卻沒有相信耶穌的話語及耶穌所行之事。同樣，今天也有一些自稱是耶穌之羊的假信徒，他們按己意增減耶穌的話，認為耶穌所行的神蹟為神話或者傳說。但是，總有一日神會區分屬耶穌的羊群和不屬耶穌的假羊群，正如馬太福音25:32-33所說的那樣：“萬民都要聚集在他面前。他要把他們分別出來，好像牧羊的分別綿羊山羊一般，把綿羊安置在右邊，山羊在左邊。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！